
 

 

وقت :   دقیقهتاریخ :

تعداد سوالات: 79نام و نام خانوادگی :

گروه مشاوره خاکسارموضوع 1.آمار و مدل سازي

1. دو نفر دریک آزمایشگاه، در  روز متوالی همزمان شروع به کار کردند. امتیازات دقت کاري آنان، مطابق جدول زیر است، دقت
کاري کدام بیشتر است؟ 

2) نفر دوم1) نفر اول
4) نیاز به اطلاعات بیشتر3) یکسان

-سراسري-1387-سخت

2. اگر داده هاي آماري  را با نمودار جعبه اي نشان دهیم، انحراف معیار داده هاي داخل
جعبه کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
-سراسري-1388-سخت

3. در جدول فراوانی تجمعی داده هاي آماري زیر اگر میانگین جامعه  باشد، در نمودار دایره اي زاویه ي مربوط به دسته ي 

 
چند درجه است؟

 (1 (2
 (3 (4

-سراسري-1391-سخت

4. در جدول فراوانی زیر، اگر میانگین داده ها  باشد، در نمودار دایره اي زاویه ي مربوط به بازه  چند درجه است؟

 (1 (2

 (3 (4

-سراسري-1390-سخت

5. کوچکترین و بزرگترین داده هاي آماري  و  می باشند این داده ها در  دسته، دسته بندي شده اند.  درصد داده ها کمتر از 
 و  درصد آن ها بیشتر یا مساوي  می باشند. اگر فراوانی کل  باشد فراوانی دسته ي وسط کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
-سراسري-1385-متوسط

6. داده هاي آماري با یک رقم اعشار با نمودار ساقه و برگ داده شده اند، میانگین آن ها کدام است؟  
 (1 (2
 (3 (4

-سراسري-1386-متوسط

7. هشت داده ي آماري با میانگین  و واریانس  مفروض است. اگر دو داده ي  و  به آن ها افزوده شود، واریانس  داده ي
حاصل کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
-سراسري-1384-سخت
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صفحه 2

8. دانش  آموزان یک مدرسه با سال تولد یکسان را وزن کشی کرده و عدد صحیح وزن آنان را یادداشت کرده ایم. چند درصد آن ها کم  

 
تر از  وزن دارند؟

 (1 (2
 (3 (4

-خارج از کشور-1388-متوسط

 
9. با توجه به جدول آماري دسته بندي شده زیر، مقدار ضریب تغییرات داده هاي  کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
-سراسري-1393-سخت

،  و  ، از بین آن ها 10. در  داده ي آماري میانگین و انحراف معیار به ترتیب  و  می باشد. اگر داده هاي ناجور  ، 
حذف شوند، واریانس داده هاي یاقی مانده، کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
-سراسري-1393-سخت

11. در جدول فراوانی داده هاي پیوسته و دسته بندي شده، دو نقطه ي   و   متوالیا از نمودار فراوانی تجمعی است.
کدام نقطه در رسم نمودار چند بر فراوانی به کار می رود؟

 (1 (2 (3 (4
-گزینه 2-1394-متوسط

12. در داده هاي آماري با ساقه و برگ مقابل، میانگین داده هاي بین چارك اول و سوم کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

-گزینه 2-1394-متوسط

13. داده هاي آماري جدول زیر را نصف کرده، سپس  واحد از آن ها کم می کنیم. میانگین داده هاي جدید کدام است؟
 (1 (2
 (3 (4

-گزینه 2-1394-متوسط

 
14. در جدول زیر میانگین کدام است؟

 (1 (2

 (3 (4

-گزینه 2-1394-متوسط

15. میانگین طول اضلاع  مربع، برابر  و مجموع مساحت هاي آنها برابر  است. انحراف معیار طول اضلاع این مربع ها چقدر
است؟
 (1 (2 (3 (4

-گزینه 2-1394-سخت
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صفحه 3

16. در  داده ي آماري، واریانس  است.  داده ي جدید مساوي با میانگین به آنها اضافه می کنیم. واریانس داده هاي جدید
کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
-گزینه 2-1394-سخت

17. در  داده ي آماري مثبت، مجموع مجذورات داده ها،  و انحراف معیار  است. مجموع تمام داده ها کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

-گزینه 2-1394-متوسط

 
18. در نمودار ساقه و برگ مقابل، واریانس داده هاي بیشتر از میانه کدام است؟

 (1 (2
 (3 (4

-گزینه 2-1394-سخت

19. در اندازه گیري ضلع یک مربع به طول  سانتی متر، خطاي اندازه گیري از   سانتی متر بیشتر نیست. حداکثر خطا در محاسبه ي

مساحت آن چقدر است؟

 (1 (2 (3 (4

-گزینه 2-1394-متوسط

20. کدام متغیر ها به ترتیب کیفی اسمی و کمی پیوسته هستند؟
2) میزان تحصیلات، درصد کنکور1) رنگ اتومبیل، تعداد داوطلبان

4) شدت آلودگی هوا، نوع آلاینده ي هوا3) رنگ چشم، هزینه ي تولید
-گزینه 2-1394-آسان

21. در نمودار جعبه اي  داده ي آماري، میانگین دنباله هاي سمت چپ و راست به ترتیب  و  و میانگین داده هاي دیگر، 
است. میانگین کل این داده ها کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
-گزینه 2-1394-سخت

، واریانس داده هاي  کدام است؟ 22. اگر  و 
 (1 (2 (3 (4

-گزینه 2-1394-متوسط

،  و  اضافه می شوند. واریانس کل  داده چقدر داده ي آماري   ، 23. به  داده ي آماري با میانگین  و واریانس 
است؟
 (1 (2 (3 (4

-گزینه 2-1394-سخت

24. اگر داده هاي آماري  را با نمودار جعبه اي نشان دهیم، واریانس داده هاي بین چارك اول و چارك سوم
کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

-گزینه 2-1393-متوسط
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صفحه 4

25. در نمودار جعبه اي  داده ي آماري، میانگین داده هاي دو طرف جعبه با هم و با میانگین داده هاي داخل جعبه برابر است. اگر
واریانس داده هاي دو طرف جعبه به ترتیب  و  و واریانس کل داده ها 5 باشد. واریانس داده هاي داخل جعبه کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
-گزینه 2-1393-سخت

26. در داده هاي آماري با نمودار سابقه و برگ زیر، میزان پراکندگی داده هاي بیش تر از مد و کم تر از چارك سوم به ازاي یک واحد از
میانگین کدام است؟ 

 (1 (2 (3 (4

-قلم چی-1394-سخت

27. در یک دسته بندي داده ها، کران پایین دسته ي دوم و مرکز دسته ي هشتم به ترتیب برابر  است اگر داده ها را در  طبقه
دسته بندي کرده باشیم کران بالاي دسته ي آخر چقدر است؟

 (1 (2 (3 (4
-قلم چی-1394-سخت

28. اگر سطح زیر نمودار چندبر فراوانی داده هاي دسته بندي شده ي زیر، برابر  و فراوانی دسته ي آخر سه برابر فراوانی دسته ي
سوم باشد، میانگین داده ها کدام است؟ 

 (1 (2 (3
 (4

-قلم چی-1394-سخت

29. اگر دادههاي یک دسته در نمودار دایرهاي زاویهي   را به خود اختصاص دهد و مجموع کل مساحتها در نمودار مستطیلی
برابر  باشد، مساحت مستطیل مربوط به این دسته از دادهها در نمودار مستطیلی کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
-قلم چی-1394-سخت

30. در اندازهگیري شعاع دایرهاي به مدل  رسیدهایم. حداکثر  چقدر باشد تا خطاي مساحت دایره از  بیشتر نشود؟

 (1 (2 (3 (4
-قلم چی-1394-متوسط

31.  داده در تعدادي دسته قرار گرفتهاند به گونهاي که فراوانی تجمعی دستههاي اول تا سوم به ترتیب  و  و 
 بوده و زاویهي متناظر با دستهي دوم در نمودار دایرهاي برابر   است. زاویهي متناظر با دستهي سوم در نمودار دایرهاي

کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

-قلم چی-1394-متوسط

32. اگر میانگین دادههاي  برابر  باشد، میانگین دادههاي  کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

-قلم چی-1394-متوسط

، برابر  میباشد اگر دادهها در هفت طبقه دستهبندي 33. مساحت زیرنمودار چندبر فراوانی یک جدول دادهها به طول دستهي 
شده و مختصات پنجمین نقطه در نمودار  باشد درصد فراوانی نسبی دسته وسط چقدر است؟

 (1 (2 (3 (4
-قلم چی-1394-سخت
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صفحه 5

34.  دادهي آماري با انحراف معیار  و میانگین  و  دادهي دیگر با انحراف معیار  و میانگین  را با یکدیگر ترکیب میکنیم.
واریانس این  دادهي جدید کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
-قلم چی-1394-سخت

35. اگر فراوانی مطلق دستهي چهارم از دادههاي دستهبندي شده در جدول زیر برابر  باشد، تعداد کل دادهها کدام عدد میتواند
باشد؟ 

 (1 (2 (3 (4

-قلم چی-1394-سخت

36. در یک جدول توزیع فراوانی شامل  طبقه، حد پایین دستهي چهارم  و مرکز دستهي هفتم  میباشد. دامنه ي تغییرات
دادههاي این جدول کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
-قلم چی-1394-متوسط

، برابر  و فراونی تجمعی این داده برابر  باشد،  کدام 37. باتوجه به جدول توزیع فراوانی زیر، اگر درصد فراوانی نسبی دادهي 
است؟ 

 (1 (2
 (3 (4

-قلم چی-1394-متوسط

38. تعدادي از داده هاي آماري در جدول  تنظیم شده است. اگر میانگین این داده ها

 
در دسته ي  قرار داشته باشد حداقل عدد طبیعی  کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
-قلم چی-1394-سخت

 
39. با توجه به جدول آماري دسته بندي شده ي زیر، مقدار تقریبی ضریب تغییرات داده هاي  کدام است؟

 

 (1 (2 (3 (4

-قلم چی-1394-سخت

40. میانگین دادههاي جدول زیر، با روش سریع کدام است؟ 

 (1 (2 (3 (4

-سنجش-1394-متوسط

،  و  به آنان افزوده شود، واریانس  41. میانگین و انحراف معیار  داده ي آماري به ترتیب  و  میباشد. اگر دادههاي 
 داده ي جدید کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
-خارج از کشور-1393-متوسط

، مقدار واریانس کدام است؟  42. جدول زیر فراوانی نسبی دادههاي دستهبندي شده است، با تعیین 

 (1 (2 (3 (4

-خارج از کشور-1393-سخت
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صفحه 6

 
43. با توجه به نمودار مستطیلی روبه رو، میانگین داده هاي آماري کدام است؟  

 (1 (2
 (3 (4

-خارج از کشور-1394-متوسط

، در نمودار دایره  44. جدول زیر، فراوانی تجمعی  داده ي آماري را نشان می دهد. اگر زاویه ي مرکزي مربوط به دسته با مرکز 

 
اي  درجه باشد، واریانس داده ها کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
-قلم چی-1396-سخت

45. در داده هاي آماري  ، ضریب تغییرات کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

-سراسري-1389-متوسط

46. در نمودار جعبه اي  داده ي آماري، میانگین داده هاي دنباله ي سمت چپ  و سمت راست  می باشد. اگر میانگین داده هاي
داخل و روي جعبه  باشد، میانگین کل این داده ها، تقریباً کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
-سراسري-1392-سخت

47. در مدل سازي ریاضی براي حجم یک مکعب به ضلع تقریبی  سانتی متر، اگر خطاي حجم کم تر از یک سانتی متر مکعب باشد،
حداکثر خطاي اندازه گیري ضلع مکعب، چند میلی متر است؟

 (1 (2 (3 (4
-خارج از کشور-1389-متوسط

48. در نمودار جعبه اي  داده ي آماري، میانگین داده هاي دنباله ي سمت چپ برابر میانگین داده هاي دنباله ي سمت راست است.
انحراف معیار کدام است؟

4) جذر میانه3) 2) 1)  صفر
-خارج از کشور-1392-سخت

49. داده هاي آماري در  طبقه دسته بندي شده اند. بازه ي دسته چهارم به صورت  می باشد. اگر این داده ها در  طبقه دسته 
بندي شوند، مرکز دسته ي پنجم کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
-خارج از کشور-1390-سخت

،  و  داده هاي کم تر از چارك اول و ... بیش تر از چارك سوم را حذف  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ، 50. در داده هاي آماري 
کنید. ضریب تغییرات داده هاي باقی مانده کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
-خارج از کشور-1390-سخت

51. نمودار ساقه و برگ داده هاي اماري روبه رو را با نمودار جعبه اي نشان می دهیم. میانگین داده هاي داخل ورودي جعبه، کدام است؟
 (1 (2
 (3 (4

-خارج از کشور-1393-سخت

52. ضریب تغییرات داده هاي آماري  می باشد. به  برابر این داده هاي آماري، عدد  میانگین آن ها افزوده شده است. ضریب

 
تغییرات داده هاي جدید، کدام است؟

14٫214٫3
14٫414٫5

2013
90

حدود دسته
فراوانی تجمعی

8 − 10
4

10 − 12
7

12 − 14
x

14 − 16
17

16 − 18
20

6٫87٫27٫88٫2

9, 11, 11, 12, 12, 13, 14, 14
0٫080٫090٫130٫16

311221
15

15٫4515٫5415٫6715٫76

2

0٫60٫70٫80٫9

20

0٫051

8[26, 29)6

3434٫53535٫5

1312121198866433

0٫150٫170٫210٫25

ساقه
4
5
6

0
0
1

1
0
2

2
1
3

2
1
4

برگ
4
3
4

5
4
6

7
6
7

9
7 8

54٫2554٫5
54٫7555٫25

1٫3521
4
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 (1 (2 (3 (4
-خارج از کشور-1394-سخت

53. اگر میانگین داده هاي  ،  ، .... و   برابر   باشد، میانگین داده هاي  ،   .... و 

  کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

-گزینه 2-1396-متوسط

 
54. میانگین داده هاي جدول زیر کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
-قلم چی-1396-متوسط

55. سه داده ي آماري با میانگین  مفروض است. اگر داده ي  به آن ها اضافه شود، ضریب تغییرات  داده ي موجود  برابر

 
ضریب تغییرات داده هاي قبلی می شود. مجموع مربعات  داده ي اولیه کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
-قلم چی-1396-سخت

، به سه برابر هر یک از داده ها  واحد اضافه می کنیم تا داده هاي جدیدي حاصل شود. 56. در  داده ي آماري با میانگین 
ضریب تغییرات داده هاي جدید چند برابر ضریب تغییرات داده  هاي قبلی است؟

 (1 (2 (3 (4

-گزینه 2-1396-متوسط

57. هشتاد داده ي آماري در  طبقه دسته بندي شده اند. اگر  داده ي جدید به این جدول افزوده شود فراوانی نسبی دسته ي وسط
تغییر نمی کند. نسبت افزایش داده هاي دسته ي مذکور به فراوانی مطلق قبلی آن کدام است؟

 
 (1 (2 (3 (4

-سراسري-1390-سخت

58. داده هاي آماري  را با نمودار جعبه اي نشان می دهیم. واریانس داده هاي
داخل جعبه تقریباً کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
-خارج از کشور-1390-سخت

59. هشت داده ي آماري با میانگین  و انحراف معیار  داریم. اگر یک داده ي جدید با مقدار  به آن ها اضافه شود واریانس

 
کل  داده ي حاصل تقریباً کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
-قلم چی-1396-سخت

60. اگر مرکز دسته ي هفتم برابر  و کران بالاي دسته ي یازدهم برابر  باشد، طول دسته کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

-گزینه 2-1396-سخت

 
، صفر باشد، ضریب تغییرات این داده ها چه قدر است؟ 61. اگر مجموع انحرافات داده هاي جدول داده شده از عدد 

0٫961٫081٫151٫2

3 − 2x13 − 2x23 − 2x20
13
4

4 − 3x14 − 3x2

4 − 3x20
7
4

43
4

1

مرکز دسته ها
درصد فراوانی نسبی

1
25

4
18

7
a

10
47

5٫437٫126٫376٫32

6241٫2
3

168144120108

600365

108
113

13
8

24
29

720

1
8

1
5

1
4

1
6

13, 12, 21, 17, 12, 11, 10, 9, 17, 16, 20, 7, 18

4٫594٫955٫245٫71

1110
−−√2

9
1012٫214٫716٫9

13٫527
1234

5

حدود دسته
فراوانی تجمعی

[1, 3)

4
[3, 5)

7
[5, 7)

a+ 7
[7, 9]

a+ 8



 
    

 
    

 
    

 
    

 
    

 
 مرکز دسته   

 
    

 
     

 
   

 
    

 
    

 
 فراوانی تجمعی   

f

6

13

18
20

1

x1
302622181410

صفحه 8

 (1 (2 (3 (4

-قلم چی-1396-سخت

 
62. در نمودار ساقه و برگ داده هاي آماري رو به رو، واریانس داده هاي بین چارك اول و چارك سوم، کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
-سراسري-1395-سخت

 
63. با توجه به جدول آماريِ دسته بندي شده ي مقابل، انحراف معیار داده هاي  کدام است؟

 (1 (2

 (3 (4

-گزینه 2-1396-سخت

 
64. ضریب تغییرات، در داده هاي آماري زیر، با فراوانی تجمعی داده شده کدام است؟ 

 (1 (2
 (3 (4

-سراسري-1396-سخت

65. از داده هاي آماري با نمودار چندبر فراوانی مقابل، سه داده ي 15 ،  و  حذف شده است. در نمودار دایره اي داده هاي جدید،
بزرگ ترین زاویه ي مرکزي نظیر دسته ها چند درجه است؟ 

 (1 (2
 (3 (4

-گزینه 2-1396-متوسط

 
66. در جدول مقابل، فراوانی نسبی یک سري داده، دسته بندي شده است. واریانس این داده ها چقدر است؟

 
 

 
     

 
 مرکز دسته  

 
 
 فراوانی نسبی

 (1 (2 (3 (4
-گزینه 2-1396-سخت

0٫63√33√
5

ساقه
3
4
5

2
0
1

3
1
2

برگ
4
3
4

4
5
7

6
5
8

9
7

17٫2417٫8218٫0218٫44

x

x− 10
فراوانی تجمعی

31
4

33
11

35
16

37
19

39
20

5√6√
15−−√

2
14−−√

2

14121086
504433167

0٫160٫18
0٫240٫28

1719

105∘110∘

115∘120∘

141062
x0٫20٫250٫1

16٫516٫817٫217٫6
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67. در نمودار دایره اي  داده ي آماري دسته بندي شده، زاویه ي مرکزي دسته ي  ، برابر با   است. کدام یک از نقاط
زیر قطعاً روي نمودار چندبر فراوانی قرار دارد؟

 (1 (2 (3 (4
-قلم چی-1396-متوسط

 
، کدام است؟ 68. باتوجه به نمودار ساقه و برگ روبه رو، میانگین داده هاي کمتر از  و بزرگتر از 

 
  

 
 (1 (2
 (3

 
 (4

-گزینه 2-1396-آسان

 
69. در جدول روبه رو، میانگین داده ها برابر  است.  کدام است؟ 

 (1 (2 (3 (4
-گزینه 2-1396-سخت

و   چقدر است؟  ،  ،  ، 70. انحراف معیار داده هاي 

 (1 (2
 

 (3 (4
-گزینه 2-1396-متوسط

71. ضریب تغییرات یک سري داده با میانگین  ، برابر  است. اگر از هریک از داده ها  واحد  کم کنیم، ضریب تغییرات
داده هاي جدید   می شود. انحراف معیار داده ها کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
-گزینه 2-1396-سخت

است. انحراف معیار محیط و مجموع طول تمام اضلاع آن ها برابر  72. ده مربع در اختیار داریم که میانگین مساحت آن ها برابر 
مربع ها کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
-گزینه 2-1396-سخت

73. داده هاي آماري در  طبقه با طول یکسان دسته بندي شده اند. حدود دسته ي اول به صورت   است. اگر این داده ها در 
 دسته با طول یکسان دسته بندي شوند، مرکز دسته  ي سوم در دسته بندي جدید کدام است؟ (کران پائین دسته ي اول و کران بالاي

 
دسته ي آخر در دو دسته بندي یکسان است و به ترتیب کوچک ترین و بزرگ ترین داده ها هستند.)

 (1 (2 (3 (4
-قلم چی-1396-متوسط

74. اگر فراوانی نسبی دسته هاي اول و دوم یک جدول فراوانی به ترتیب   و   و فراوانی تجمعی دسته ي آخر برابر  باشد،
فراوانی تجمعی دسته ي دوم چه قدر است؟

 (1 (2 (3 (4
-قلم چی-1396-متوسط

96[18, 22)45∘

(18, 12)(20, 16)(18, 16)(20, 12)

5335
ساقه
3
4
5

0
1
2

2
2
3

برگ
2
3
4

5
3
6

7
8
7

9
8
9

9 42٫343٫2
43٫444٫2

14٫5a

حدود دسته
فراوانی

10 − 12
4

12 − 14
7

14 − 16
a

16 − 18
9

24510

246810

2√2 2√3 2√4 2√

x̄̄̄0٫074
0٫075

2٫44٫242

32200

2 7√7284 7√

15[14, 18)

6

24343944

0٫350٫420

10121517



3
2
1

فراوانی تجمعی

مرکز دسته ها

4
5

2
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75. اگر مساحت زیر نمودار چندبر فراوانی زیر،  باشد، حدود دسته اي که فراوانی آن  است، کدام است؟ (طول دسته ها برابر

 
است.) 

 
 
 

 (1 (2
 (3 (4

-قلم چی-1396-سخت

76. «نوع گوشی همراه اعضاي خانواده» و «رکورد پرتاب نیزه یک نفر در المپیک» به ترتیب کدام نوع متغیر هستند؟

 
2) متغیر کیفی ترتیبی – متغیر کمی گسسته1) متغیر کیفی ترتیبی – متغیر کیفی اسمی

 
4) متغیر کیفی اسمی – متغیر کمی گسسته3) متغیر کیفی اسمی – متغیر کمی پیوسته

-قلم چی-1396-آسان

) را به داده هاي قبلی اضافه کنیم، ،  و  77. اگر میانگین و واریانس  داده ي آماري به ترتیب  و  باشد و داده  هاي (

 
واریانس  داده ي نهایی کدام است؟

4) 3) 2) صفر1) 

-قلم چی-1396-سخت

78. براي  داده ي آماري مثبت، انحراف معیار  و مجموع مجذورات داده ها  است. میانگین آن ها کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

-قلم چی-1396-متوسط

، تشکیل جامعه ي جدیدي داده اند. ، با جامعه ي دیگري به اندازه ي  و واریانس  79. یک جامعه با اندازه ي  و واریانس 

 
اگر میانگین این دو جامعه یکسان باشد، انحراف معیار جامعه ي جدید، کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
-سراسري-1396-سخت

454

[12٫5, 15٫5)[12, 15)

[11, 14)[11٫5, 14٫5)

612381018
9

74
9

80
9

25
3

100٫565
22٫50٫250٫5

1212٫6247٫2

2٫933٫13٫2



وقت :   دقیقهتاریخ :

تعداد سوالات: 79نام و نام خانوادگی :

گروه مشاوره خاکسارموضوع 1.آمار و مدل سازي

 
در ابتدا میانگین امتیازات دو نفر را بدست می آوریم. 1.گزینه 1

 
حال که میانگین ها برابر است دقت کاري نفري بیشتر است که ضریب تغییراتش کمتر باشد.

 

 
چون میانگین ها برابر هستند بنابراین ضریب تغییرات نسبت مستقیم با واریانس دارد پس دقت نفر اول بیشتر است.

 

 
داده ها را از کوچک به بزرگ مرتب می کنیم. 2.گزینه 1

= چارك اول          =چارك سوم   و   

داده هاي داخل جعبه عبارتند از:  ، می توانیم براي راحتی کار از همه داده ها  واحد کم کنیم (انحراف معیار

 
. تغییر نمی کند) و داده هاي جدید عبارتند از: 

 

 
ابتدا جدول داده شده را با فراوانی مطلق می نویسیم: 3.گزینه 4

 
براي راحتی در محاسبات از تمام داده ها  واحد کم می کنیم بنابراین از میانگین هم  واحد کم می شود.

 
 

 
 
دسته ي  دسته اي است که مرکزش  است.

 
مراکز دسته ها به ترتیب  می باشد. 4.گزینه 1

براي راحتی در محاسبات از تمام داده ها  واحد کم می کنیم.

17
65

79
ل 

ریا
س

= = 8 , = = 8x̄1
7 + 9 + 8 + 9 + 7

5
x̄2

10 + 8 + 6 + 7 + 9
5

= ( − = =σ2
1

1
N
∑
i=1

N
xi x̄)2 (7 − 8 + (9 − 8 + (8 − 8 + (9 − 8 + (7 − 8)2 )2 )2 )2 )2

5
4
5

= ( − = =σ
2
2

1
N
∑
i=1

N

xi x̄)2 (10 − 8 + (8 − 8 + (6 − 8 + (7 − 8 + (9 − 8)2 )2 )2 )2 )2

5
10
5

< ⇒ <σ
2
1 σ

2
2 CV1 CV2

1611, , →9, 11, 11, 12, 14   14 
میانه

15, 15, 16, 17, 18  
12, 14, 14, 15, 1511

1, 3, 3, 4, 4

= = = 3x̄
1 + 3 + 3 + 4 + 4

5
15
5

= ( − = ((1 − 3 + (3 − 3 + (3 − 3 + (4 − 3 + (4 − 3 )σ2 1
N
∑
i=1

N
xi x̄)2 1

5
)2 )2 )2 )2 )2

= = 1٫2 ⇒ σ = ≈ 1٫16
5

1٫2
−−−√

مرکز دسته
فراوانی مطلق

33
7

37
10

41
15

45
12

49
a− 44

4040

= → 1 = ((7 × (−7)) + (10 × (−3)) + (15 × 1) + (12 × 5) + ((a− 44) × 9))x̄
1
N
∑
i=1

N
Fixi

1
a

→ a = −49 − 30 + 15 + 60 + 9a− 396 → 8a = 400 → a = 50
[39, 43)41

= × = × 15 =di
360
N

Fi
360
50

108∘

27, 23, 19, 15, 11
19
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5.گزینه 2

 
طول دسته ها  می باشد بنابراین می توان کران پایین دسته ي وسط یعنی دسته ي چهارم را پیدا کرد .

 کران پایین دسته ي چهارم
 

پس دسته ي وسط  است می دانیم مجموع درصد فراوانی هاي نسبی برابر  است بنابراین می توان درصد داده هایی که در

 
این بازه قرار می گیرند را بدست آورد.

. بنابراین  درصد کل داده ها در دسته وسط قرار می گیرند یعنی: 

6.گزینه 2

 
داده ها با یک رقم اعشار نشان داده شده اند یعنی  عدد  است. براي راحتی در محاسبات به این صورت عمل می کنیم:

در سطر اول  داده داریم که قسمت صحیح آن ها  است پس مجموعشان  می شود و مجموع قسمت هاي اعشاري در سطر اول

 
برابر  می باشد.

در سطر دوم  داده داریم که قسمت صحیح آن ها  است پس مجموعشان  می شود و مجموع قسمت هاي اعشاري در سطر دوم

 
برابر  می باشد.

در سطر سوم  داده داریم که قسمت صحیح آن ها  است پس مجموعشان  می شود و مجموع قسمت هاي اعشاري در سطر سوم
برابر  می باشد.

7.گزینه 4

 
 

 

 

 
چون میانگین دو عدد  و  برابر  است پس در ده داده ي حاصل میانگین تغییر نمی کند.

 
تعداد کل دانش آموزان که وزن کشی شده اند برابر است با: 8.گزینه 4

 مجموع فراوانی ها

− 19 = ((3 × (−8)) + (4 × (−4)) + (7 × 0) + (x× 4) + (1 × 8))x̄
1

15 +x

→ −0٫6 = (−24 − 16 + 4x+ 8) → −0٫6 =
1

15 +x

4x− 32
x+ 15

→ −0٫6x− 9 = 4x− 32 → 4٫6x = 23 → x = 5

= × = × 5 =di
360
N

Fi
360

15 + 5
90∘

C = ⇒ C = = = 3R

n

52 − 31
7

21
7

3
= Min+ 3C = 31 + 9 = 40

[40, 43)100

37 +x+ 48 = 100 ⇒ x = 15

15× 80 = 1215
100

9 49٫4
8864

2٫3
8972

2٫3
41040

0٫6

= = = 9٫06x̄
(8 × 8) + 2٫3 + (8 × 9) + 2٫3 + (4 × 10) + 0٫6

20
181٫2

20

= 15 ⇒ = 15 ⇒ + + ⋯ + = 120x̄
+ + ⋯ +x1 x2 x8

8
x1 x2 x8

= ( − = 4 ⇒ ( + + ⋯ + )= 4σ2 1
N
∑
i=1

N
xi x̄)2 1

8
( − 15)x1 2 ( − 15)x2 2 ( − 15)x8 2

⇒ + + ⋯ + = 32( − 15)x1 2 ( − 15)x2 2 ( − 15)x8 2

121815

= ( + + )σ2
جدید

1
10

+ + ⋯ +( − 15)x1 2 ( − 15)x2 2 ( − 15)x8 2  
32

(12 − 15)2 (18 − 15)2

= (32 + 9 + 9) = = 51
10

50
10

= 8 + 9 + 12 + 15 + 6 + 5 = 55
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با توجه به این که نسبت تعداد دانش آموزان با وزن کم تر از  مورد نظر است. بنابراین داریم:

 فراوانی وزن کم تر از 

 
در نتیجه درصد این دانش آموزان برابر است با:

 درصد فراوانی نسبی وزن کم تر از 

 
وقتی از داده ها  واحد کم می کنیم از میانگین نیز  واحد کم می شود ولی انحراف معیار تغییر نمی کند. 9.گزینه 1

10.گزینه 4

 
 

 

 

 
اما مجموع مربعات انحراف از میانگین  داده ي ناجور برابر است با:

 
 

 

 
  بنابراین

 
حال به  راحتی می توانیم واریانس  داده ي باقی مانده را حساب کنیم.

11.گزینه 2

 
در رسم نمودار چند بر فراوانی، مرکز دسته به عنوان مولفه ي اول و فراوانی مطلق دسته به عنوان مولفه ي دوم در نظر گرفته می شود:

  فراوانی مطلق  و    مرکز دسته

 
پس نقطه ي   در رسم نمودار چند بر فراوانی به کار می رود.

50
= 8 + 9 + 12 + 15 = 4450

= × 100 = × 100 = 80
50 فراوانی وزن کم تر از

مجموع فراوانی ها
44
55

50

4444

= → − 44 = ((4 × (−3)) + (7 × (−1)) + (5 × 1) + (3 × 3) + (1 × 5))x̄
1
N
∑
i=1

n

Fixi x̄
1

20
→ − 44 = 0 → = 44x̄ x̄

= → = (4 + 7 + 5 + 3 + 1 )σ2 1
N
∑
i=1

n

Fi ( − )xi x̄
2

σ2 1
20

(−3)
2

(−1)
2

(1)
2

(3)
2

(5)
2

= (36 + 7 + 5 + 27 + 25) = = 5 → σ =
1

20
100
20

5√

= = ∼ = 0٫05CV
σ

x̄

5√
44

2٫2
44

= = 30x̄
+ + ⋯ + + 10 + 15 + 45 + 50x1 x2 x21

25
⇒ + + ⋯ + + 120 = 750 ⇒ + + ⋯ + = 630x1 x2 x21 x1 x2 x21

= = = 30x̄جدید
+ + ⋯ +x1 x2 x21

21
630
21

= ⇒ 64 = ⇒ = 1600σ2 1
N
∑
i=1

25
( − )xi x̄

2 1
25
∑
i=1

25
( − )xi x̄

2 ∑
i=1

25
( − )xi x̄

2

4
+ + + = 1250(10 − 30)

2
(15 − 30)

2
(45 − 30)

2
(50 − 30)

2

: 1250 + = 1600 ⇒ = 350∑
i=1

21
( − )xi x̄ 21 ∑

i=1

21
( − )xi x̄ 2

21

= = = 16٫66σ2
∑
i=1

21
( − )xi x̄

2

N

350
21

= 71 − 63 = 8= = 34٫532 + 37
2

(34٫5, 8)
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12.گزینه 4

 
ابتدا داده ها را مرتب شده می نویسیم.

 

 
حال، میانگین داده هاي بین  و  را بدست می آوریم.

13.گزینه 2

 
حال، کافی است که میانگین را نصف کرده و سپس دو واحد از آن کم کنیم.

ام و  ابتدا مرکز دسته و فراوانی مطلق هر دسته را به دست می آوریم و می دانیم اختلاف فراوانی تجمعی دو دسته ي  14.گزینه 3

 
ام را می دهد. ام، فراوانی مطلق دسته ي 

 

 

اگر  طول ضلع مربع باشد در این صورت  و  است. 15.گزینه 2

16.گزینه 4

 

اگر  داده ي جدید مساوي با میانگین به داده ها اضافه کنیم،  همان  است و تغییر نمی کند چون تفاضل داده هاي

 
جدید از میانگین برابر صفر است.

 
واریانس  داده ي جدید عبارت است از: 

17.گزینه 3

 

 
، میانه است و داده هاي بیشتر از میانه عبارتند از: در یازده داده ي نمودار ساقه و برگ، داده ي ششم یعنی  18.گزینه 4

 

21, 22, 24, 27, 33, 33, 35, 36, 40, 41, 42, 49

= = 25٫5 , = = 40٫5Q1
24 + 27

2
Q3

40 + 41
2

25٫540٫5

= = = 34x̄
27 + 33 + 33 + 35 + 36 + 40

6
204

6

= = = 32٫8x̄
21 + 21 + 25 + 32 + 33 + 34 + 37 + 38 + 41 + 46

10
328
10

− 2 = 16٫4 − 2 = 14٫432٫8
2

i

(i+ 1)(i+ 1)

مرکز دسته
 فراوانی

2٫5
4

5٫5
4

8٫5
2

11٫5
4

14٫5
2

= → = ((4 × 2٫5) + (4 × 5٫5) + (2 × 8٫5) + (4 × 11٫5) + (2 × 14٫5))x̄
1
N
∑
i=1

N
Fixi x̄

1
16

= = = 7٫7510 + 22 + 17 + 46 + 29
16

124
16

xi= 240∑
i=1

N
x2
i= 4x̄

= − ( =( )− = 24 − 16 = 8 ⇒ σ = 2σ2
∑
i=1

N
x2
i

N
x̄)2 240

10
(4)

2 2√

= ( − → 15٫5 = ( − → ( − = 186σ2 1
N
∑
i=1

N
xi x̄)2 1

12
∑
i=1

12
xi x̄)2 ∑

i=1

12
xi x̄)2

4( −∑
i=1

16
xi x̄)2186

16

= ( − → = ( − = (186) = 11٫625σ2 1
N
∑
i=1

N
xi x̄)2 σ2 1

16
∑
i=1

16
xi x̄)2 1

16

= − → 16 = − → = 64 → = 8σ2
∑
i=1

N
x

2
i

N
( )x̄ 2 800

10
( )x̄ 2 x̄2 x̄

⇒ = 8 ⇒ + ⋯ + = 80
+ ⋯ +x1 x10

10
x1 x10

42
43, 43, 51, 51, 52

= = = 48x̄
43 + 43 + 51 + 51 + 52

5
240

5



 
 =σ2 1

N
∑
i=1

N

( − )xi x̄̄̄
2

= ((43 − 48 + (43 − 48 + (51 − 48 + (51 − 48 + (52 − 48 )σ2 1
5

)2 )2 )2 )2 )2

= (50 + 18 + 16) = = 16٫81
5

84
5
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19.گزینه 3

رنگ چشم، متغیر کیفی اسمی و هزینه ي تولید، متغیر کمی پیوسته هستند. 20.گزینه 3
در  داده، داده ي شانزدهم میانه است. سپس در  داده ي اول  داده ي هشتم چارك اول بوده و در  داده ي دوم 21.گزینه 3

 
نیز داده ي هشتمی چارك سوم است، پس در هر دنباله  داده داریم و رو و درون جعبه هم  داده هست.

 
 مجموع  داده  میانگین  داده

 
 مجموع  داده  میانگین  داده

 
 مجموع  داده  میانگین  داده

 
 میانگین کل داده ها

22.گزینه 2

 

 
23.گزینه 2

 

 
،  و  میانگین تغییري نمی کند زیرا    است. با اضافه کردن داده هاي 

 
بنابراین واریانس جدید برابر است با:

 

24.گزینه 3

 
بنابراین باید واریانس داده هاي  و  و  و  و  را بدست آوریم.

a = 3 +E ⇒ S = = (3 +E = 9 + 6E+ ⇒a2 )3 E
2 خطاي مساحت = 6E− →−−−

E≤ 1
2

خطاي مساحت ≤ 3

311515
717

= 7 × 17 = 1197= 17 →7
= 7 × 26 = 1827= 26 →7

= 17 × 20 = 34017= 20 →17

= = = 20٫68119 + 182 + 340
31

641
31

= = = 6x̄
مجموع داده ها
تعداد کل داده ها

24
4

= − ( = − (6 = 50 − 36 = 14σ2
∑
i=1

N
x

2
i

N
x̄)2 200

4
)2

= → = = 13 ⇒ = 13 × 8 = 104σ2 1
N
∑
i=1

N
( − )xi x̄ 2 σ2

1
1
8
∑
i=1

8
( − 12)xi

2 ∑
i=1

8
( − 12)xi

2

111114= = 12x̄
11 + 11 + 14

3

= = ( + (11 − 12 + + ) = = 10σ22
1

11 ∑i=1

11
( − 12)xi

2 1
11 ∑

i=1

8
( − 12)xi

2 )2 (11 − 12)2 (14 − 12)2 104 + 2 + 4
11

11, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 → = = 2٫5 , = = 7٫5Q1
2 + 3

2
Q3

7 + 8
2

76543

= = = 5x̄
3 + 4 + 5 + 6 + 7

5
25
5

= ( − = ((3 − 5 + (4 − 5 + (5 − 5 + (6 − 5 + (7 − 5 )σ2 1
N
∑
i=1

N
xi x̄̄̄)2 1

5
)2 )2 )2 )2 )2

= (4 + 1 + 0 + 1 + 4) = = 21
5

10
5
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چارك اول، میانگین داده هاي ششم و هفتم و چارك سوم، میانگین داده هاي هجدهم و نوزدهم است بنابراین در هر 25.گزینه 3

 
طرف جعبه  داده و  داده در داخل جعبه قرار دارند.

 
اگر میانگین داده هاي دو طرف جعبه و داخل جعبه،  باشد در این صورت میانگین کل داده ها نیز  خواهد بود.

در یازده داده ي نمودار، داده ي نهم یعنی  چارك سوم است و  چون بیشترین فراوانی را دارد مد می باشد. پس 26.گزینه 4
داده  هاي بیش تر از مد و کم تر از چارك سوم عبارتند از:  

 

 
میزان پراکندگی به ازاي یک واحد از میانگین یعنی همان ضریب تغییرات داده ها، بنابراین ضریب تغییرات را محاسبه می کنیم: 

 

 

اگر کران پایین، کران بالا و مرکز دسته ي  ام را به ترتیب با   و طول دسته را با   نمایش دهیم خواهیم 27.گزینه 3

 
داشت:

 

 
می دانیم سطح زیر نمودار چند بر فراوانی برابر است با: 28.گزینه 2

طول دسته × مجموع فراوانی ها  
                (*)

(دقت کنید که تفاضل هر دو مرکز دسته ي متوالی برابر طول دسته است.) از طرفی فراوانی دسته ي آخر،  برابر فراوانی دسته ي سوم 
است، بنابراین:

612
αα

= ( − →σ2 1
N
∑
i=1

N

xi x̄)2

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪
⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

= ( −α = 2 → ( −α = 12σ
2
1

1
6
∑
i=1

6
xi )2 ∑

i=1

6
xi )2

= ( −α = a → ( −α = 12aσ2
2

1
12
∑
i=7

18
xi )2 ∑

i=7

18
xi )2

= ( −α = 4 → ( −α = 24σ
2
3

1
6
∑
i=19

24
xi )2 ∑

i=19

24
xi )2

= (12 + 12a+ 24) = = 5 ⇒ = 5 → = 5 → 3 +a = 10 → a = 7σ2
 کل

1
24

36 + 12a
24

12(3 +a)

24
3 +a

2
4625

36, 38, 38, 44

= = = 39x̄
36 + 38 + 38 + 44

4
156

4

= = ( + + + )σ2 1
N
∑
i=1

N

( − )xi x̄
2 1

4
(36 − 39)

2
(38 − 39)

2
(38 − 39)

2
(44 − 39)

2

= = = 9 ⇒ σ = 3 ⇒ = = =
9 + 1 + 1 + 25

4
36
4

CV
σ

x

3
39

1
13
i, ,xi bi aiC

{ 7 + = 33 → = 26 → C = 4
= + = 33x8 a8 C

2
= + 6Ca8 a2

− →−−−
=7a2 13C

2
13C

2

{ = + 11C = 7 + (11 × 4) = 51
= +Cb12 a12
= + 10Ca12 a2

→ b12 a2

S =

S = (3 + 5 +x+y)(2) = 32  ⇒   x+y = 8
3



صفحه 16

 

 

 

 
 

29.گزینه 4

 فراوانی نسبی دسته ي iام 

30.گزینه 2

ام را می دهد بنابراین فراوانی مطلق ام، فراوانی مطلق دسته ي  ام و  اختلاف فراوانی تجمعی دو دسته ي  31.گزینه 2

 
دستههاي دوم و سوم به ترتیب برابر  و  است.

پس  و در نتیجه  است. بنابراین فراوانی مطلق دستهي سوم برابر است با  و زاویهي متناظر با آن در

 
نمودار دایرهاي برابر است با:

32.گزینه 1

 

 
توجه کنید که  می باشد.

مساحت زیرنمودار چندبر فراوانی با مساحت زیرنمودار مستطیلی برابر است و در نمودار مستطیلی باتوجه به این که 33.گزینه 2

 
طول دسته  میباشد. پس:

 مساحت مستطیل ها
پس تعداد کل دادهها  میباشد. از طرفی در نمودار چندبر فراوانی دو نقطه با فراوانی صفر قبل از مرکز دسته ي اول و بعد از دسته ي
آخر در نظر می گیریم یعنی پنجمین نقطه همان مختصات دسته ي وسط را مطرح کرده و منظور از  آن است که فراوانی دستهي

 
وسط برابر  است. داریم:

  درصد فراوانی نسبی دستهي وسط

y = 3x 4x = 8  ⇒   x = 2  ⇒   y = 3 × 2 = 6−→−
(∗)

حدود دسته
مرکز دسته

فراوانی

[2, 4)

3
3

[4, 6)

5
5

[6, 8)

7
2

[8, 10]

9
6

=x̄
1
N
∑
i=1

N

Fixi

= ((3 × 3) + (5 × 5) + (2 × 7) + (6 × 9)) = = = 6x̄
1

16
102
16

51
8

3
8

= 0٫3= × ⇒ 108 = × ⇒ = →di
360
N

Fi
360
N

Fi
Fi

N

108
360

= = 0٫3 → x = 15
 مساحت مستطیل مربوط به دسته يiامُ

مساحت کل مستطیل ها
x

50

S = π = π = π(4 + 4E+ ) ≈ 4π+ 4πER2 (2 +E)2 E2

4πE ≤ ⇒ E ≤ ⇒ = 0٫125π

2
1
8

EMax

i(i+ 1)(i+ 1)

x+ 1x− 3

= → 60 = × → = 10di
360
N

Fi
360
60

F2 F2

x+ 1 = 10x = 9x− 3 = 6

= Fi → = × 6 =di
360
N

d3
360
60

36∘

= 40 = ⇒ + ⋯ + = 400x̄̄̄
+ ⋯ +x1 x10

10
x1 x10

= = = = = = 45٫5x̄ ′ ( + 1) + ⋯ + ( + 10)x1 x10
10

400 + (1 + 2 + ⋯ + 10)

10
400 + 10(11)

2
10

400 + 55
10

455
10

1 + 2 + 3 + ⋯ +n =
n(n+ 1)

2

5
= N ⋅C → 5N = 100 → N = 20

20
(25, 8)

8

= × 100 = 408
↑

فراوانی مطلق

20
↓

تعداد کل داده ها
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باتوجه به رابطهي  در هر گروه از دادهها، مجموع مربعات دادهها را به دست میآوریم: 34.گزینه 4

 

 
حال مجموع مربعات  داده و میانگین آنها را خواهیم داشت:

 

�س دار�م:

باتوجه به این که فراوانی تجمعی نسبی، صعودي است پس  . همچنین فراوانی نسبی هر دسته از تفاضل 35.گزینه 1

 
فراوانی تجمعی نسبی آن دسته و فراوانی تجمعی نسبی دستهي قبل به دست میآید:

 

 
تعداد کل دادهها بزرگتر یا مساوي  است.

 
اگر  طول دستهها باشد، آنگاه: 36.گزینه 1

 حد پایین دستهي چهارم = مرکز دسته ي هفتم

 
باتوجه به تعداد دستهها، داریم:

 
( فراوانی کل دادهها برابر است با  (فراوانی تجمعی دادهي  به اضافهي فراوانی مطلق دادهي  37.گزینه 3

 
بنابراین داریم:

 درصد فراوانی نسبی داده ي 

 
باتوجه به آن که فراوانی کل دادهها برابر  میباشد، داریم:

= − (σ2
∑
i=1

N
x2
i

N
x̄)2

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪
⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

= − ⇒ = 26012
∑
i=1

i=10
( )ai

2

10
52 ∑

i=1

i=10
( )ai

2

= − ⇒ = 40022
∑
i=1

i=10
( )bi

2

10
62 ∑

i=1

i=10
( )bi

2

20
⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪⎪⎪
⎪⎪⎪⎪⎪

= 260 + 400 = 660∑
i=1

20
( )xi

2

= = =x̄̄̄
10 × 5 + 10 × 6

20
5 + 6

2
11
2

= − = 33 − 30٫25 = 2٫75σ2 660
20

( )
11
2

2

0٫7 ≤ x ≤ 1

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪
⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

فراوانی نسبی دسته ي چهارم = x− 0٫7 ⇒ 0 ≤ x− 0٫7 ≤ 0٫3

فراوانی نسبی دسته ي چهارم = ⇒ x− 0٫7 = → 0 ≤ ≤ 0٫3
فراوانی مطلق دسته ي چهارم

تعداد کل داده ها
30
N

30
N

→ ≤ → ≤ → N ≥ 10030
N

3
10

30
N

30
100

100
C

+3٫5C → 39٫5 = 15 + 3٫5C → 3٫5C = 24٫5 → C = = 724٫5
3٫5

C = → R = nC = 9 × 7 = 63R

n
17 + 3 = 2045

= × 100 ⇒ 5x = 20 ⇒ x = 4x

20
×100 ⇒ درصد فراوانی نسبی4 =

فراوانی مطلق
تعداد کل داده ها

11 +x+y

11 + 4 +y = 20 ⇒ y = 5
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38.گزینه 2
مراکز دسته ها به ترتیب برابر  و  و  و  می باشد.

 

بنابراین حداقل مقدار طبیعی  برابر  می باشد.

 
از داده ها  واحد کم شده است بنابراین میانگین این داده ها را حساب کرده و سپس  واحد به آن اضافه می کنیم. 39.گزینه 1

 

 
وقتی از داده ها  واحد کم شود واریانس و انحراف معیار تغییري نمی کنند بنابراین واریانس را با همان میانگین صفر حساب می کنیم.

40.گزینه 2

 
ابتدا مرکز دسته ها را پیدا می کنیم.

براي راحتی در محاسبات از تمام دادهها  واحد کم میکنیم:

 
چون انحراف معیار برابر  است پس واریانس  میباشد. 41.گزینه 3

 

میانگین  داده ي جدید اضافه شده  است   یعنی در  داده ي جدید میانگین همان  است و

 
تغییر نمیکند.

1357

= = ⇒ = =x̄
1
N
∑
i=1

N
Fixi

(1 × 2) + 3(n+ 3) + (5 × 4) + 7(n− 1)

2 + (n+ 3) + 4 + (n− 1)
x̄

10n+ 24
2n+ 8

5n+ 12
n+ 4

4 ≤ < 6 ⇒ 4 ≤ < 6 4n+ 16 ≤ 5n+ 12 < 6n+ 24x̄
5n+ 12
n+ 4

− →−−−−−
×(n+4)

{ n ≥ 44n+ 16 ≤ 5n+ 12 → n ≥ 4
5n+ 12 < 6n+ 24 → n > −12 : −همواره برقرار است →−−−

اشتراك

n4
4444

= → = ((4 × (−3)) + (7 × (−1)) + (5 × 1) + (3 × 3) + (1 × 5))x̄
1
N
∑
i=1

N
Fixi x̄

1
20

→ = (−12 − 7 + 5 + 9 + 5) = 0 → = 44x̄
1

20
x̄اولیه

44

= ( − = (4(−3 − 0 + 7(−1 − 0 + 5(1 − 0 + 3(3 − 0 + 1(5 − 0 )σ2 1
N
∑
i=1

N

Fi xi x̄)2 1
20

)2 )2 )2 )2 )2

= (36 + 7 + 5 + 27 + 25) = (100) = 5 → σ = → =
1

20
1

20
5√ σاولیه 5√

= = ≃ = 0٫05CV
σ

x̄

5√
44

2٫2
44

مرکز دسته ها
فراوانی مطلق

19
7

21
11

23
15

25
12

27
9

23

− 23 = ((−4 × 7) + (−2 × 11) + (0 × 15) + (2 × 12) + (4 × 9)) → − 23 = (−28 − 22 + 24 + 36)x̄
1

54
x̄

1
54

→ − 23 = = → = 23 + = = 23٫18x̄
10
54

5
27

x̄
5

27
626
27

39

= → 9 = → = 9 × 18 = 162σ2 1
N
∑
i=1

N
( − )xi x̄ 2 1

18
∑
i=1

18
( − 25)xi

2 ∑
i=1

18
( − 25)xi

2

325( = = 25)
28 + 27 + 20

3
75
3

2125

=σ2 1
N
∑
i=1

21
( − )xi x̄ 2

→ = + + +σ2 1
21
⎛
⎝∑
i=1

18
( − 25)xi

2 (20 − 25)2 (27 − 25)2 (28 − 25)2
⎞
⎠

→ = (162 + 25 + 4 + 9) = = 9٫52σ2 1
21

200
21
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مجموع فراوانی هاي نسبی  داده ي آماري برابر یک می باشد. 42.گزینه 4

 
 
میانگین داده ها را می توان از مجموع حاصلضرب فراوانی نسبی هر دسته در مرکز آن دسته بدست آورد.

 
 

 

 
توجه کنید که واریانس را بر حسب فراوانی نسبی بدین گونه بدست می آورند.

 
از روي نمودار مستطیلی، جدول فراوانی به این صورت میباشد: 43.گزینه 2

براي راحتی در محاسبات از تمام داده ها  واحد کم می کنیم:

44.گزینه 2

 
باتوجه به اطلاعات داده شده می توانیم جدول را باتوجه به مرکز دسته و فراوانی مطلق بنویسیم.

 

 
براي راحتی در محاسبات می توانیم از تمام داده ها  واحد کم کنیم که تأثیري روي واریانس ندارد.

 
    میانگین

 

 
ام و  ام، فراوانی مطلق دسته ي ام را می دهد. توجه کنید که اختلاف فراوانی تجمعی دو دسته ي 

45.گزینه 3

 
 میانگین 

 
 

 

N

0٫1 + 0٫25 + 0٫2 +α = 1 → α = 0٫45

= (0٫1 × 8) + (0٫25 × 12) + (0٫2 × 16) + (0٫45 × 20) = 16x̄

= ( − = 0٫1(8 − 16 + 0٫25(12 − 16 + 0٫2(16 − 16 + 0٫45(20 − 16σ2 ∑
i=1

N
fi xi x̄)2 )2 )2 )2 )2

= 6٫4 + 4 + 0 + 7٫2 = 17٫6

= ( − = ( − + ( − + ⋯ = ( − + ( − + ⋯σ2 1
N
∑
i=1

N
Fi xi x̄)2 F1

N
x1 x̄)2 F2

N
x2 x̄)2 f1 x1 x̄)2 f2 x2 x̄)2

حدود دسته ها
مرکز دسته ها
فراوانی مطلق

[9, 11)

10
8

[11, 13)

12
11

[13, 15)

14
16

[15, 17)

16
14

[17, 19)

18
11

14

− 14 = ((8 × (−4)) + (11 × (−2)) + (16 × 0) + (14 × 2) + (11 × 4))x̄
1

60

→ − 14 = (−32 − 22 + 28 + 44) → − 14x̄
1

60
x̄

= → − 14 = 0٫3 → = 14٫318
60

x̄ x̄

= × → 90 = (x− 7) → 5 = x− 7 → x = 12di
360
N

Fi
360
20

مرکز دسته
فراوانی مطلق

9
4

11
3

13
5

15
5

17
3

13

= = ((4 × (−4) + (3 × (−2) + (5 × 0) + (5 × 2) + (3 × 4)) = 01
N
∑
i=1

N
Fixi

1
20

= = (4 + 3 + 5 + 5 + 3 )σ2 1
N
∑
i=1

N
Fi ( − )xi x̄ 2 1

20
(−4 − 0)

2
(−2 − 0)

2
(0 − 0)

2
(2 − 0)

2
(4 − 0)

2

= (64 + 12 + 0 + 20 + 48) = = = 7٫21
20

144
20

72
10

i(i+ 1)(i+ 1)

= = = = = 12x̄
9 + 2(11) + 2(12) + 13 + 2(14)

8
9 + 22 + 24 + 13 + 28

8
96
8

= ( − = ( + 2 + 2 + + 2 )σ2 1
N
∑
i=1

N
Fi xi x̄)2 1

8
(9 − 12)

2
(11 − 12)

2
(12 − 12)

2
(13 − 12)

2
(14 − 12)

2

⇒ = = = = 2٫5 → σ = ∼ 1٫6σ2 9 + 2 + 0 + 1 + 8
8

20
8

5
2

2٫5
−−−√

= = ∼ 0٫13CV
1٫6
12

16
120
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46.گزینه 3
 اگر  داده ی آماری مرتب شده را با   نما�ش دهیم، آن گاه میانه ی

داده ها برابر با داده ی شانزدهم  و چارک اول برابر با میانه ی  داده ی اول، �عنی 

و چارک سوم برابر با میانه ی  داده ی آخر، �عنی  می باشد:

min = x1 max = x 31

Q = x 162

Q = x 81 Q = x 243

 
بنابراین باتوجه به رابطه ي  در هر یک از سه گروه داده، داریم:

  : دنباله ي چپ

  : داخل و روي جعبه

 
  : دنباله ي راست

 
می دانیم:  47.گزینه 3

 
طول ضلع را   در نظر می گیریم. (  خطاي اندازه گیري ضلع است.)

 طول ضلع)  حجم مکعب

 

 
، به علت کوچکی صرف نظر می کنیم. بنابراین خطاي حجم  است. از جملات شامل توان دوم یا بیش تر 

 
از طرفی خطاي حجم کم تر از یک سانتی متر مکعب است. پس:

 

خطاي ضلع کم تر از  سانتی متر است. از طرفی می دانیم:  میلی متر   سانتی متر، بنابراین حداکثر خطاي ضلع 

 
 میلی متر است.

48.گزینه 1

 
 در  داده ی آماری، میانه برابر با میانگین داده های دهم و �ازدهم است:

 

 

 
چارک اول، میانه ی  داده ی اول است، �عنی برابر با میانگین داده های �نجم و ششم:   

 

 

و چارک سوم، میانه ی  داده ی آخر است، �عنی برابر با میانگین داده های �انزدهم و شانزدهم:     

 
میانه

 

 
 

 
 

31, , ⋯ ,x1 x2 x31
( )x1615x8

15x24

= N∑
i=1

N

xi x̄

, ⋯ , + ⋯ + = 7 × 12 = 84x1 x7 − →−−−−−−−−−−
=7 , =12N1 x̄1

x1 x7

, ⋯ , + ⋯ + = 17 × 15 = 255x8 x24 − →−−−−−−−−−−−
=17 , =15N2 x̄2

x8 x24

, ⋯ , + ⋯ + = 7 × 21 = 147x25 x31 − →−−−−−−−−−−
=7 , =21N2 x̄3

x25 x31

= = = ≃ 15٫67x̄
( + ⋯ + ) + ( + ⋯ + ) + ( + ⋯ + )x1 x7 x8 x22 x25 x31

31
84 + 255 + 147

31
486
31

(a+ b = + 3 b+ 3a +)3 a3 a2 b2 b3

2 +EE

⇒ V =)3 (2 +E)
3

=

⇒ = + 3 (E) + 3(2) + = 8 + 12E+ 6 +(2 +E)
3

(2)
3

(2)
2

(E)2 (E)3
E2 E3

E12E

12E < 1 ⇒ E < E < 0٫081
12

− →−−−−−−−

≃0٫081
12

0٫0810=1
0٫08 × 10 = 0٫8

20

10

10

=
+x10 x11
2

=Q1
+x5 x6
2

=Q3
+x15 x16
2
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بنا به فرض،میانگین دنباله ي سمت چپ و دنباله ي سمت راست با هم برابر است،پس:

 
اما می دانیم داده هاي دنباله ي چپ همواره کوچک تر یا مساوي داده هاي دنباله ي راست اند. پس:

  

 
 �س حالت تساوی تنها زمانی رخ می دهد که همه ی داده ها با هم برابر باشند، �عنی: 

 

 
 

بنابراین در این داده ها، شاخص هاي پراکندگی از جمله انحراف معیار، برابر صفر است.
49.گزینه 3

 
  طول دسته
اگر داده ها در  طبقه دسته بندي شوند آن گاه طول دسته ها تغییر خواهد کرد ولی اختلاف بین بزرگ ترین و کوچک ترین داده ها یعنی

دامنه، تغییر نمی کند.

 

 
در حالت اولیه کران پایین دسته ي اول  بوده است زیرا:

  کران پایین دسته ي اول  کران پایین دسته ي چهارم
کران پایین دسته ي اول  

) به صورت زیر خواهد بود: پس دسته بندي جدید (با طول دسته ي 

مرکز دسته ي پنجم برابر است با: 

  مرکز دسته ي پنجم

50.گزینه 3
 داده ها از کوچک به بزرگ مرتب شده داده شده اند.

 
 

و تعداد آن ها  تاست. در هر سري شش داده داریم که میانه ي شش داده برابر با نصف مجموع دو داده ي وسط، یعنی داده ي سوم و

 
چهارم است:

  چارك اول  میانه ي نیمه ي اول داده ها

  چارك سوم  میانه ي نیمه ي دوم داده ها

 
طبق گفته ي مسأله از بین داده ها، اعداد کم تر از  و بیش تر از  را حذف می کنیم که اعداد باقی مانده عبارتند از:

 
حالا ضریب تغییرات آن ها را می خواهیم. ابتدا میانگین را محاسبه می کنیم:

 
حال، واریانس و سپس انحراف معیار را حساب می کنیم:

 
   انحراف معیار    

 
در نمودار ساقه و برگ، تعداد کل داده ها برابر تعداد برگ هاست که در این جا برابر  است. 51.گزینه 3

, ⋯ , ⋯, ⋯x1 x5
  دنباله ي چپ

,
↓
Q1

x6 x10 ,
↓
Q2

x11 x15 ,
↓
Q3

, ⋯x16 x20
  دنباله ي راست

= ⇒ + ⋯ = + ⋯
+ ⋯x1 x5

5
+ ⋯x16 x20

5
x1 x5 x16 x20

+ ⋯ + ≤ + ⋯ +x1 x5 x16 x20

= = ⋯ = = = ⋯ =x1 x2 x10 x11 x20

= C = 29 − 26 = 3 , C → 3 = → R = 24R

n

R

n
6

= = = 4Cجدید
R

n′
24
6

17
+3C=

→ 26 = x+ 3(3) ⇒ 26 = x+ 9 ⇒ x = 26 − 9 = 17 =

C = 4
[17 − 21) , [21 − 25) , [25 − 29) , [29 − 33) , [33 − 37) , ⋯

= = = 3533 + 37
2

70
2

,3, 3, 4, 6, 6, 8  
نیمه ي اول داده  ها

8, 9, 11, 12, 12, 13  
نیمه ي دوم داده ها

12

= = = = 5Q1
4 + 6

2
10
2

=

= = = = 11٫5Q3
11 + 12

2
23
2

=

511٫5
6, 6, 8, 8, 9, 11

= = = 8x̄
2(6) + 2(8) + 9 + 11

6
48
6

= = = = 3σ2 2 − 2 + +(6 − 8)
2

(8 − 8)
2

(9 − 8)
2

(11 − 8)
2

6
8 + 0 + 1 + 9

6
18
6

= σ = 3√⇒

= = ≅ ≅0٫21Cv
σ

x

3√
8

1٫7
8

24
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امُ است. میانه ي نیمه ي اول داده ها (چارك امُ تا  نیمه ي اول داده ها شامل  داده ي ابتدایی و نیمه ي دوم داده ها هم از داده ي 

اول) برابر  است که در این جا برابر  می باشد. میانه ي نیمه ي دوم داده ها (چارك سوم) نیز

برابر  است که برابر  می باشد. پس داده هاي ورودي جعبه یا داخل جعبه داده 

 
هایی هستند که از  بزرگ تر و از  کوچک تر باشند:

 

 

 
طبق صورت سوال  52.گزینه 4

 
  :داده هاي قدیم

 :داده هاي جدید

داده ها دو برابر شده اند بنابراین انحراف از معیار و میانگین نیز دو برابر می شوند و چون به داده ها  اضافه شده است به میانگین نیز 

 
 اضافه می شود ولی انحراف معیار تغییري نمی کند.

اگر میانگین داده هاي   را   فرض کنیم میانگین داده هاي  53.گزینه 2

  برابر   می شود که طبق صورت سوال برابر   است. یعنی:  

 

 
بنابراین میانگین داده هاي   برابر   است. 

توجه کنید اگر تمام داده هاي آماري را در مقدار ثابتی مانند  ضرب کنیم میانگین نیز در  ضرب می شود و اگر از تمام داده هاي

 
آماري مقداري ثابت را کم کنیم از میانگین نیز همان مقدار ثابت کم می شود.

 
در هر جامعه ي آماري، مجموع درصدهاي فراوانی نسبی برابر  است. پس: 54.گزینه 3

  

 
حال، جدول داده شده را برحسب فراوانی نسبی می نویسیم:

 
میانگین برابر است با مجموع حاصل ضرب مراکز دسته ها در فراوانی نسبی آن دسته ها.

55.گزینه 2

 

 
اگر داده ي  به این  داده اضافه شود میانگین این  داده برابر  می شود.

با فرض    داریم:

, , ⋯ , , , ⋯ ,x1 x2 x12 x13 x24
121324

داده ي ششم+ داده ي هفتم
2

= 4645 + 47
2

داده ي هجدهم+ داده ي نوزدهم
2

= 63٫563 + 64
2

4663٫5
47, 50, 50, 51, 51, 53, 54, 56, 59, 61, 62, 63

= ⇒ = = 54٫75x̄
47 + 2(50) + 2(51) + 53 + 54 + 56 + 59 + 61 + 62 + 63

12
x̄

657
12

= = 1٫35CVقدیم
3
x̄

, , , ⋯x1 x2 x3

2 + , 2 + , 2 + , ⋯x1
x̄

4
x2

x̄

4
x3

x̄

4
x̄

4
x̄

4

= = = ( )= (1٫35) = = 1٫2CVجدید
23

2 +x̄ x̄
4

23
9
4 x̄

8
9

3
x̄

8
9

10٫8
9

, , ⋯ ,x1 x2 x20x̄

3 − 2, 3 − 2, ⋯ , 3 − 2x1 x2 x203 − 2x̄
13
4

3 − 2 = → 3 = → =x̄
13
4

x̄
21
4

x̄
7
4

4 − 3, 4 − 3, ⋯ , 4 − 3x1 x2 x204( ) − 3 = 47
4

kk

100
25 + 18 +a+ 47 = 100 → a = 10

مرکز دسته ها
فراوانی نسبی

1
0٫25

4
0٫18

7
0٫1

10
0٫47

= (0٫25 × 1) + (0٫18 × 4) + (0٫1 × 7) + (0٫47 × 10) = 0٫25 + 0٫72 + 0٫7 + 4٫7 = 6٫37x̄

, , → = 6 → + + = 18x1 x2 x3
+ +x1 x2 x3

3
x1 x2 x3

234= 520
4

= 1٫2 → = 1٫2 → = → →CVجدید
CVقدیم

σجدید
5

σقدیم
6

σجدید σقدیم σ2
جدید σ2

قدیم

− 25 = − 36
+ + + 4x

2
1 x

2
2 x

2
3

4

+ +x
2
1 x

2
2 x

2
3

3
+ + = Ax

2
1 x

2
2 x

2
3

− 25 = − 36 → − = 11 4A− 3A− 12 = 132A+ 4
4

A

3
A

3
A+ 4

4
− →−−
×12
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توجه کنید که واریانس از رابطه ي  نیز محاسبه می شود.

می دانیم  است و توجه کنید که اگر تمام داده ها  برابر شوند انحراف معیار و میانگین نیز  برابر می شوند 56.گزینه 1

 
و اگر به داده ها  واحد اضافه کنیم انحراف معیار تغییري نمی کند ولی به میانگین  واحد اضافه می شود.

 

 : پس

57.گزینه 3

در سوال گفته شده است که فراوانی نسبی دسته ي وسط تغییر نکرده است و باید  را پیدا کنیم
 

 
داده ها را از کوچک به بزرگ مرتب می کنیم. 58.گزینه 4

چارك اول برابر  و چارك سوم برابر  است. بنابراین داده هاي بین  و  داخل جعبه

 
قرار می گیرند. یعنی:

 

 

→ A = 144 → + + = 144x2
1 x2

2 x2
3

= −σ2
∑
i=1

N
xi2

N
x̄2

=CV
σ

x̄
33

55

= , =CVقدیم
σ

x̄
CVجدید

3σ
3 + 5x̄

= = =

CVجدید
CVقدیم

3σ
3 + 5x̄

σ

x̄

3x̄
3 + 5x̄

108
113

فراوانی مطلق دسته ي وسط قبل از تغییر = x

تعداد کل داده هاي جامعه قبل از تغییر = N = 80
تعداد داده هاي افزایش یافته در دسته ي وسط = a

تعداد کل داده هاي جامعه بعد از تغییر = N + 20 = 100

⎫

⎭
⎬
⎪⎪⎪⎪
⎪⎪⎪⎪

− →−−−−−−−−−−−−−−−−−

=فراوانی نسبی
فراوانی مطلق
⎧تعداد کل داده ها

⎩⎨
فراوانی نسبی دسته ي وسط قبل از تغییر = x

80
فراوانی نسبی دسته ي وسط بعد از تغییر = x+a

100

a

x

= → 100x = 80x+ 80a → 20x = 80a → = =
x

80
x+a

100
a

x

20
80

1
4

7, 9, 10, 11, 12, 12, , 16, 17, 17, 18, 20, 2113 
میانه

= 10٫510 + 11
2

= 17٫517 + 18
2

10٫517٫5

11, 12, 12, 13, 16, 17, 17

= = = 14x̄
11 + 12 + 12 + 13 + 16 + 17 + 17

7
98
7

=σ2 1
N
∑
i=1

N
( − )xi x̄ 2

= ( + + + + + + )1
7

(11 − 14)
2

(12 − 14)
2

(12 − 14)
2

(13 − 14)
2

(16 − 14)
2

(17 − 14)
2

(17 − 14)
2

= (9 + 4 + 4 + 1 + 9 + 9) = ≃ 5٫711
7

40
7
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59.گزینه 4

 

 
با اضافه کردن داده ي جدید  داریم:

 
  مجموع داده ها در حالت جدید

 
  مجموع مربعات داده ها در حالت جدید

 
طول دسته را برابر  می گیریم.  60.گزینه 3

همان طور که از جدول روبرو معلوم است، کران بالاي دسته ي یازدهم به اندازه ي  از مرکز دسته ي هفتم بیشتر است.

 
بنابراین: 

 

ام و ( ابتدا جدول داده شده را برحسب مرکز دسته ها و فراوانی مطلق می نویسیم. (اختلاف فراوانی تجمعی دو دسته ي  61.گزینه 4

 
)ام را می دهد.) )ام، فراوانی مطلق دسته ي (

 
طبق فرض سؤال، میانگین برابر  است.

= 11 → = 11 → + + ⋯ + = 88 → = 88x̄
+ + ⋯ +x1 x2 x8

8
x1 x2 x8 ∑

i=1

8
xi

= − → 10 = − 121 → = 131 → = 1048σ2
∑
i=1

N
x

2
i

N
( )x̄ 2

∑
i=1

8
x

2
i

8

∑
i=1

8
x

2
i

8
∑
i=1

8
x2
i

x = 2

= 88 + 2 = 90 → = 90∑
i=1

9
xi

= 1048 + = 1052 → = 105222 ∑
i=1

9
x2
i

= − ( → = − ( = − 100 = ∼  16٫9σ2
∑
i=1

N
x

2
i

N
x̄)2 σ2 1052

9
90
9

)2 1052
9

152
9

C

4C +
C

2

دسته ي هفتم
دسته ي هشتم

دسته ي نهم
دسته ي دهم

دسته ي یازدهم

∣

∣

∣
∣
∣
∣
∣
∣

a7
a8
a9
a10
a11

13 } C٫5 b7
  C

2

} Cb8
} Cb9
} Cb10
} Cb11

13٫5 + 4C + = 27 ⇒ = 13٫5 ⇒ 9C = 27 ⇒ C = 3C

2
9C
2

i

i+ 1i+ 1

مرکز دسته ها
فراوانی مطلق

2
4

4
3

6
a

8
1

5
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اکنون جدول را بر اساس  می نویسیم.

 

 

 
62.گزینه 4 داده داریم بنابراین داده ي نهم یعنی  میانه است.

 
 میانه ي  داده ي اول = چارك اول

 میانه ي  داده ي دوم = چارك سوم

 
داده هاي بین چارك اول و سوم را می نویسیم:    

براي راحتی در محاسبات از تمام داده ها  واحد کم می کنیم. می دانیم اگر مقداري ثابت از تمام داده ها کم کنیم واریانس تغییر نمی 

 
کند.

 

 

 

جدول آماري را براساس فراوانی مطلق می نویسیم و براي راحتی در محاسبات از تمام داده ها  واحد کم می کنیم 63.گزینه 1
توجه کنید اگر از تمام داده هاي آماري تعدادي مقداري کم کنیم انحراف معیار تغییري نمی کند و در ضمن اختلاف فراوانی تجمعی دو

 
دسته ي  امُ و  امُ، فراوانی مطلق دسته ي  امُ را می دهد. 

 

 

امُ، فراوانی امُ و  ابتدا جدول داده شده را براساس فراوانی مطلق می نویسیم (اختلاف فراوانی تجمعی دو دسته ي  64.گزینه 3

 
امُ را می دهد). مطلق دسته ي 

= → 5 = (8 + 12 + 6a+ 8) → 5a+ 40 = 28 + 6a → a = 12x̄
1
N
∑
i=1

N
Fixi

1
a+ 8

−xi x̄

−xi x̄

فراوانی مطلق
−3
4

−1
3

1
12

3
1

= → = (4 + 3 + 12 + 1 ) = (36 + 3 + 12 + 9)σ2 1
N
∑
i=1

N
Fi ( − )xi x̄ 2 σ2 1

20
(−3)

2
(−1)

2
(1)

2
(3)

2 1
20

= = 3 → σ =
60
20

3√

= → =CV
σ

x̄
CV

3√
5

1743

= = = 35
داده ي چهارم + داده ي پنجم

2
36 + 34

2
8

= = = 51٫5
داده ي سیزدهم + داده ي چهاردهم

2
52 + 51

2
8

36, 39, 40, 41, 43, 45, 45, 47, 51
40

−4, −1, 0, 1, 3, 5, 5, 7, 11

= = = 3x̄
−4 − 1 + 0 + 1 + 3 + 5 + 5 + 7 + 11

9
27
9

=σ2 1
N
∑
i=1

N

( − )xi x̄
2

= ( + + + + + + + + (11 − 3 )
1
9

(−4 − 3)2 (−1 − 3)2 (0 − 3)2 (1 − 3)2 (3 − 3)2 (5 − 3)2 (5 − 3)2 (7 − 3)2 )2

= (49 + 16 + 9 + 4 + 0 + 4 + 16 + 64) = ∼  18٫441
9

166
9

35

i(i+ 1)(i+ 1)

x− 45
فراوانی مطلق

−4
4

−2
7

0
5

2
3

4
1

= = (4 × (−4) + 7(−2) + (5 × 0) + (3 × 2) + (1 × 4)) = − = −1x̄
1
N
∑
i=1

N

Fixi
1

20
20
20

= = (4 + 7 + 5 + 3 + 1 )σ2 1
N
∑
i=1

N

Fi ( − )xi x̄
2 1

20
(−4 + 1)

2
(−2 + 1)

2
(0 + 1)

2
(2 + 1)

2
(4 + 1)

2

= (36 + 7 + 5 + 27 + 25) = = 5 → σ =
1

20
100
20

5√
i(i+ 1)

(i+ 1)
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براي راحتی در محاسبات از تمام داده ها  واحد کم می کنیم و می دانیم اگر از تمام داده ها مقداري ثابت کم کنیم انحراف معیار تغییر

 
نمی کند.

 

 

 

 

 
 

 
پس از حذف سه داده ي  و  و  جدول فراوانی داده هاي جدید به این صورت در می آید. 65.گزینه 4

بزرگترین زاویه در نمودار دایره اي مربوط به دسته اي است که فراوانی آن از همه بیشتر است.

 
مجموع فراوانی هاي نسبی  داده ي آماري برابر یک می باشد پس داریم: 66.گزینه 4

 

 
میانگین را می توان از مجموع حاصل ضرب فراوانی نسبی هر دسته در مرکز دسته اش بدست آورد.

 

  

 
واریانس را می توان از مجموع حاصل ضرب فراوانی نسبی هر دسته در مربع تفاضل مرکز دسته از میانگین دسته اش بدست آورد.

 

  

نقاطی که روي نمودار چندبر فراوانی هستند طولشان نشان دهنده ي مرکز دسته و عرضشان نشان دهنده ي فراوانی مطلق 67.گزینه 4

آن دسته است. مرکز دسته ي   برابر   است. اکنون کافی است فراوانی مطلق دسته ي   را حساب

 
کنیم.

 

 
بنابراین نقطه ي   روي نمودار چندبر فراوانی است.

 
، عبارتند از:   اعداد کمتر از  و بزرگتر از  68.گزینه 2

بنابراین میانگین آن ها برابر است با:

مرکز دسته
فراوانی

6
7

8
9

10
17

12
11

14
6

10

− 10 = ((7 × (−4)) + (9 × (−2)) + (17 × 0) + (11 × 2) + (6 × 4))x̄
1

50

→ − 10 = (−28 − 18 + 22 + 24) → − 10 = 0 → = 10x̄
1

50
x̄ x̄

= ( − = (7 + 9 + 17 + 11 + 6 )σ2 1
N
∑
i=1

N
Fi xi x̄)2 1

50
(6 − 10)2 (8 − 10)2 (10 − 10)2 (12 − 10)2 (14 − 10)2

= (112 + 36 + 0 + 44 + 96) = = 5٫76 → σ = 2٫4
1

50
288
50

= = = 0٫24CV
σ

x̄

2٫4
10

151719

مزکز دسته
فراوانی مطلق

14
12

18
18

22
18

26
6

= × → = × 18 = × 18 =di
360
N

Fi di
360

12 + 18 + 18 + 6
360
54

120∘

N

0٫1 + 0٫25 + 0٫2 +x = 1 → x = 0٫45

= (0٫1 × 2) + (0٫25 × 6) + (0٫2 × 10) + (0٫45 × 14) = 0٫2 + 1٫5 + 2 + 6٫3 = 10x̄

= 0٫1 + 0٫25 + 0٫2 + 0٫45σ2 (2 − 10)
2

(6 − 10)
2

(10 − 10)
2

(14 − 10)
2

= 0٫1(64) + 0٫25(16) + 0 + 0٫45(16) = 6٫4 + 4 + 7٫2 = 17٫6

[18, 22)= 2018 + 22
2

[18, 22)

= → 45 = → = = 12di
360
N

Fi
360
96

Fi Fi
96 × 45

360
(20, 12)

5335
37, 39, 39, 41, 42, 43, 43, 48, 48, 52

= = = 43٫2x̄
37 + 39 + 39 + 41 + 42 + 43 + 43 + 48 + 48 + 52

10
432
10
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ام را به  ترتیب با  و نمایش دهیم، آنگاه میانگین برابر نکته: اگر در یک جدول فراوانی، مرکز و فراوانی دسته ي  69.گزینه 2

 
است با:

 
مراکز دسته ها به ترتیب برابر  و  و  و  است.

 

 
میانگین داده هاي  ، برابر است با: 70.گزینه 2

 

 
واریانس داده هاي   , با میانگین  , برابر است با:

 
و توجه کنید که انحراف معیار، جذر واریانس است.

 
با استفاده از نکات بالا داریم:

 

 

انحراف معیار   

71.گزینه 2
اگر از تمام داده ها مقداري ثابت کم کنیم از میانگین نیز همان مقدار ثابت کم می شود ولی انحراف معیار تغیر نمی کند.

 

 
     :از طرفی

 
نکته: واریانس داده هاي   و  ، برابر است با:  72.گزینه 4

  یا  

 
 

طول ضلع مربع ها را به صورت   و   در نظر می گیریم. در این صورت مساحت مربع ها به صورت  و 

 
  خواهد بود. طبق فرض میانگین مساحت ها برابر  است، پس:  

 
است، پس: همچنین طبق فرض، مجموع طول همه ي اضلاع برابر 

 یا جایگذاري (*) و (**) در فرمول گفته شده، داریم:

ixiFi

=x̄
+ + ⋯F1x1 F2x2
+ + ⋯F1 F2

11131517

= =x̄̄̄
(11 × 4) + (13 × 7) + (15 ×a) + (17 × 9)

4 + 7 +a+ 9
44 + 91 + 15a+ 153

20 +a

⇒ 14٫5 = ⇒ 290 + 14٫5a = 288 + 15a ⇒ 2 = 0٫5a ⇒ a = = = 4
288 + 15a

20 +a

2
0٫5

2
1
2

, … , ,xn x2 x1

=x̄
+ + ⋯ +x1 x2 xN

N

, … , ,xn x2 x1x̄

=σ2 + + … +( − )x1 x̄ 2 ( − )x2 x̄ 2 ( − )xN x̄ 2

N

= = = 6x̄
2 + 4 + 6 + 8 + 10

5
30
5

= =σ2 + + + +(2 − 6)2 (4 − 6)2 (6 − 6)2 (8 − 6)2 (10 − 6)2

5
16 + 4 + 0 + 4 + 16

5

: σ = = 28√ 2√= = 8 ⇒
40
5

= → 0٫07 = → σ = 0٫07CVقدیم
σ

x̄

σ

x̄
x̄

= → = → 75 − 300 = 70 → 5 = 300 → = 60CVجدید
σ

− 4x̄

75
1000

0٫07x̄
− 4x̄

x̄ x̄ x̄ x̄

σ = 0٫07 = 0٫07(60) = 4٫2x̄

… , ,x2 x1xN

= − (σ2

N

i=1
∑x2

i

N
x̄)2= −σ2 + + … +x2

1 x2
2 x2

N

N
( )

+ + … +x1 x2 xN

n

2

… , ,x2 x1x10… , ,x
2
2 x

2
1

x2
1032

= 32(∗)
+ + … +x

2
1 x

2
2 x

2
10

10
200

4 + 4 + … + 4 = 200 ⇒ + + … + = 50 ⇒ = 5(∗∗)x1 x2 x10 x1 x2 x10
+ + … +x1 x2 x10

10
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بنابراین انحراف معیار طول اضلاع این مربع ها  برابر   است. باتوجه به اینکه محیط،  برابر طول ضلع است  ، انحراف معیار

 
محیط ها برابر  می شود. 

73.گزینه 3
   دامنه ي تغییرات         و           طول هر دسته

اگر این داده ها در  دسته به طول یکسان دسته بندي شوند دامنه ي تغییرات تغییري نمی کند پس:

بنابراین دسته ي اول به صورت   و دسته دوم به صورت   و دسته ي سوم به صورت    می شود که مرکز
دسته ي  است.

74.گزینه 3

 
  تعداد کل داده ها = فراوانی تجمعی دسته ي آخر

 
 

  فراوانی تجمعی دسته ي دوم
75.گزینه 1

مساحت زیر نمودار چندبر فراوانی با مساحت زیر نمودار مستطیلی برابر است و اختلاف دو مرکز دسته ي متوالی در نمودار چندبر
فراوانی با طول دسته ها در نمودار مستطیلی برابر است. در نتیجه:

 

با اضافه کردن نصف طول دسته ها به مرکز دسته ي قبل از دسته ي اول، کران پایین دسته ي اول به دست می آید.

نوع گوشی همراه قابل اندازه گیري نیست، پس کیفی بوده و چون ترتیب خاصی نیز ندارد، پس متغیر کیفی اسمی است. 76.گزینه 3

 
رکورد پرتاب نیزه قابل اندازه گیري بوده و متغیر کمی پیوسته است.

77.گزینه 1

 
میانگین داده هاي جدید برابر  است.

 
باتوجه به این که میانگین تغییري نکرده، از فرمول زیر براي محاسبه ي واریانس بهره می بریم:

 واریانس  داده

= 32 − = 7 ⇒ σ =σ2 52 7√
( )xi7√4

4 7√

n ⋅C = 15 × 4 = 60== 18 − 14 = 4

6

= = = 10Cجدید
R

nجدید

60
6

[14, 24)[24, 34)[34, 44)

39

⇒ N = 20

= =فراوانی نسبی⇒ →
فراوانی مطلق

تعداد کل داده ها
fi

Fi

N

⎧
⎩⎨
⎪
⎪

0٫35 = ⇒ = 7
F1
20 F1

0٫4 = ⇒ = 8
F2
20 F2

= + = 7 + 8 = 15F1 F2

15×طول دسته ها = 45 ⇒ =طول دسته ها = 345
15

S = 3)× طول دسته + 5 + 3 + 4) =S = ⋅ →C
↓

طول رسته

N
↑

تعداد کل داده ها

حدود دسته ها
فراوانی مطلق

[3٫5, 6٫5)

3
[6٫5, 9٫5)

5
[9٫5, 12٫5)

3
[12٫5, 15٫5)

4

= 12 ⇒ + + ⋯ + = 72 ⇒ = = 12
+ + ⋯ +x1 x2 x6

6
x1 x2 x6

+ + ⋯ + + 8 + 10 + 18x1 x2 x6
9

72 + 36
9

12

= ( − → = 3σ2 1
N
∑
i=1

N

xi x̄)2 + ⋯ +( − 12)x1
2 ( − 12)x6

2

6

⇒ + ⋯ + = 18( − 12)x1
2

( − 12)x6
2

=
+ ⋯ + + + +( − 12)x1

2
( − 12)x6

2
(18 − 12)

2
(10 − 12)

2
(8 − 12)

2

9
9

= =
18 + 36 + 4 + 16

9
74
9
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78.گزینه 2

اگر یک جامعه با اندازه ي   و واریانس   و جامعه ي دیگري با اندازه ي   و واریانس   وجود داشته باشد و 79.گزینه 2

 
میانگین دو جامعه با هم برابر باشند، واریانس جامعه ي حاصل از اجتماع این دو جامعه، از رابطه ي زیر بدست می آید:

σ = ⇒ 0٫5 = 0٫25 = 6٫5 − ⇒ = 6٫25 = 2٫5−
+ + ⋯ +x

2
1 x

2
2 x

2
10

10
x̄2

− −−−−−−−−−−−−−−−−−−
⎷


−
65
10

x̄2
− −−−−−−√ − →−−

توان2
x̄2 x̄2 − →−−

>0x̄
x̄

n1σ2
1n2σ2

2

= ( ) + ( ) = ( )(12٫6) + ( )(7٫2) = (12٫6) + (7٫2) = 9 → σ = 3σ2 n1
+n1 n2

σ2
1

n2
+n1 n2

σ2
2

12
36

24
36

1
3

2
3
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